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ПЮБЛЕМИ ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА 
В УМОВАХ МОДЕРНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ

Процес ринкової трансформації національної економіки свідчить про 
необхідність модернізації усіх сторін господарського життя суспільства та державного 
устрою шляхом їх раціонального реформування, становлення більш ефективної 
структури економіки, знаходження оптимальної і ефективної взаємодії державного та 
підприємницького секторів.

Правовою базою державно-приватного партнерства в Україні є Закон України 
“Про державно-приватне партнерство” (01.07.2010 р.). Згідно цього нормативно- 
правового акту під державно-приватним партнерством розуміють систему відносин між 
державним та приватним партнерами, при реалізації яких ресурси обох партнерів 
об’єднуються, з відповідним розподілом ризиків, відповідальності та винагород 
(відшкодувань) між ними, для взаємовигідної співпраці на довгостроковій основі у
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створенні (відновленні) нових та/або модернізації (реконструкції) діючих об’єктів, які 
потребують залучення інвестицій, та користуванні (експлуатації) такими об’єктами [1]

Характерними ознаками державно-приватного партнерства є наступні:
-сторонами державно-приватного партнерства є держава, в особі органів 

державної або муніципальної влади і приватний бізнес, в особі виконавця і 
постачальника ресурсів;

-  взаємодія сторін закріплюється на офіційній, юридичній основі; :
-  взаємодія сторін має рівноправний характер та довгострокову перспективу;
-державно-приватне партнерство має чітко виражену публічну, суспільну

спрямованість;
-  у процесі співпраці сторін об’єднуються їх ресурси і вклади;
-  фінансові ризики і затрати, а також досягнуті результати розподіляються між 

сторонами у наперед визначених пропорціях;
-  метою такого партнерства є реалізація суспільно-важливих проектів та 

програм у масштабах всієї країни або ж окремих регіонів [2; 3];
-  забезпечення вищих техніко-економічних показників ефективності діяльності, 

ніж у разі здійснення такої діяльності державним партнером без залучення приватного 
партнера; •

-  внесення приватним партнером інвестицій в об’єкти партнерства із джерельне 
заборонених законодавством [ І ];

-поєднання ресурсів державного і підприємницького секторів для досягнення 
спільної мети.

Основні проблеми державно-приватного партнерства: -
~ корупційність надання преференцій суб’єктам господарювання, рейдерство та 

криміналізація владних структур як ознака взаємодії приватних та державних секторів;
-  непрозорість механізму проведення державних закупівель, що 

характеризується обмеженням бюджетних асигнувань, нецільовим використанням 
державних коштів, пеналагодженою системою контролю за виконанням зобов’язань, 
наявною репутацією держави як ненадійного і неплатоспроможного замовника;

-наявність значних ризиків та існування слабких недієвих механізмів їх 
диверсифікації для приватного інвестора в разі співробітництва із державою;

-  відсутність достатньої культури, управлінських методик, навичок та практики 
взаємодії держави і бізнесу на паритетних основах, що послаблює отримання 
позитивного ефекту від такої форми співпраці;

-  незацікавленість державного сектору в участі у спільних з приватних 
сектором проектах через обмеженість та нестачу державних фінансових і матеріальних 
ресурсів;

-  мінливість та нестабільність законодавчої бази та політичної ситуації в країні, 
що посилюють суперечності взаємодії державного і приватного секторів;
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-функціонування корпоративного сектору економіки, представленого бізнес- 
групами на галузевому або регіональному рівнях із міцними внутрішніми зв’язками, 
які характеризуються особистими взаємовідносинами з представниками органів 
державної влади тощо.

Характер взаємодії держави та бізнесу у вітчизняній економіці відрізняється 
хаотичністю, розрізненістю зусиль, різноспрямованістю їх діяльності та 
неналагодженістю механізмів їх взаємодії.

Особливості державно-приватного партнерства:
1. Наявність різних позаринкових форм впливу на державно-приватне 

партнерство — корупція, криміналізація суспільства, поширення тіньової економіки 
тощо.

2. Функціонуванню державно-приватного партнерства притаманна внутрішня 
суперечливість -  необхідність його розвитку, з одного боку, та скорочення участі держави 
в економіці, з іншого.

Передумовою створення ефективної системи відносин між державним та 
приватним партнерами є реформування державного сектора економіки України. 
Пріоритетними напрямками реформування державного сектору мають стати:

-визначення конкретної частки державного майна та посилення контролю за 
його використанням;

-проведення аналізу результатів роботи збиткових державних підприємств і 
акціонерних товариств, у статутних фондах яких державна частка перевищує 50%, та 
встановлення причин їх збитковості; розробка та прийняття Державної програми 
приватизації;

-визначення чітких та обґрунтованих критеріїв віднесення підприємств до 
таких, що не підлягають приватизації;

> -державне управління асортиментом та обсягами виробництва і реалізації 
державних підприємств, а також ціноутворенням на товари державних підприємств та 
управління напрямами їх реалізації та ресурсного забезпечення на внутрішньому і 
зовнішніх ринках;

ч -розробка показників ефективності державних підприємств, що працюють у 
ринкових умовах, до яких, крім суто фінансових показників, мають входити 
показники, що дають змогу оцінити міру досягнення поставлених суспільних цілей.

'  ̂ Існуюча в Україні нормативно-правова база, що стосується державних 
підприємств, є недосконалою і застарілою. Необхідно розробити і прийняти 
законодавчі акти, які б сприяли підвищенню ефективності процесу зміни форми 
власності та розвитку управління державними підприємствами в Україні.

Слабкість взаємодії держави та бізнесу не дозволяє виявити весь позитивний 
потенціал такої співпраці та стати універсальним механізмом для вирішення низки 
завдань соціальшьекономічного розвитку країни в сучасних умовах.

412



Л І Т Е Р А  Т У Р А :

1. Закон України “Про державно-приватне партнерство” від 01.07.2010 року № 2404-17  
[Електронний ресурс] /Верховна Рада України. -  Режим доступу: 
Ьйр://гакоп 1 .гада, ̂ о V. иа/с§і-Ьіп/!а\у§/таіп. с^і?пге§=2404-17

2. Канова О. А. Основні аспекти державно-приватного партнерства /  О. А. Канова
І і Управління розвитком. -  2011. -  № 21 (118). -  С. 147-150.

3. ПавлюкК В. Сутність і роль державно-приватного партнерства в соціально-економічному
розвитку держави [Електронний ресурс] /  К. В. Павлюк, С. М. Павлюк // Наукові праці 
КНТУ. -  2010. -  №  17. Режим доступу до журн.:
ЬИр://\у\у^.пЬиу. £оу.иа/роПаІ/паіига1/ пркпШ_е/2010 1 7/зІаІІ 7/02. рдГ

Підопригора Д  А.
Національний педагогічний університет 

імені М. П. Драгоманова (м. Кііїв)

ДЕРЖАВНА ВЛАСНІСТЬ
В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ В УКРАЇНІ

і.

В економіці України в умовах економічних трансформацій склалася традиція, 
коли вибір робиться не на користь розвитку державної власності. Йдеться про 
використання механізму приватизації державної власності для фінансування витрат 
державного бюджету та прагнення впливових олігархічних груп реалізувати свої, 
економічні інтереси. Вже вкотре на продаж виставляються великі прибуткові 
стратегічні підприємства та природні монополії. Таке ставлення до державної 
власності шкодить суспільним інтересам, знижує соціально-економічну ефективність 
виробництва.

Наукові публікації з цієї проблеми здебільшого є реакцією вчених, політиків та 
журналістів на наміри влади завершити процес широкомасштабної приватизації 
продажем стратегічних підприємств та природних монополій, які досьогодні були 
закріплені в державній власності внесенням до переліку об’єктів, заборонених до 
приватизації.

Цілі статті. Автор ставить за мету показати визначальну роль державної 
власності в умовах економічних трансформацій в Україні як такої, що за своєю суттю 
покликана забезпечувати суспільству високий рівень економічної ефективності^ та 
соціальної справедливості.

Оскільки в правовій демократичній державі “священною і недоторканою” 
повинна сприйматися кожна форма власності з усіма наслідками, що випливають з 
даної тези, головним обов’язком держави як власника є захист державної власності. 
Сучасна вітчизняна економічна практика неодноразово демонструє приклади дії 
різноманітних механізмів прихованого привласнення державного майна та доходів від 
його господарського використання, що спотворює реалізацію державної власності.
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